三年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第一次段考地理科試卷

一、選擇題：(每題3分)

（　）「中國某地區因年雨量變率及降雨強度均大，常有水、旱災，使農產收穫不穩定，因而民間有『大雨大災，無雨旱災』的諺語。」請問，此區最可能出現在下列何地﹖　(A)河西走廊(B)黃土高原(C)黃淮平原(D)松遼平原。

（　）承上題，導致此區年雨量變率及降雨強度均大的主因是　(A)東北季風(B)西南季風(C)西北季風(D)東南季風。

（　）阿美在河北省大秦鐵路沿線，發現一列列火車滿載礦石而過，請問，火車上的礦石最可能是下列何者﹖　(A)鐵礦(B)煤礦(C)鎢礦(D)石油。

（　）承上題，該種礦產主要是從何處運來﹖　(A)山西省(B)陝西省(C)山東省(D)河南省。

（　）下列何者最能代表山西及河北兩省之東西向剖面圖：


（　）曾在台北歷史博物館大受歡迎的秦代兵馬俑展覽，其展覽的文物是在下列何地出土﹖　(A)河北張家口(B)河南洛陽(C)陝西西安(D)山東曲阜。

（　）所謂「黃河水，一碗水，半碗泥」是對下列哪一個地區之寫照﹖　(A)陝北高原(B)渭河盆地(C)漢水谷地(D)河西走廊。

（　）承上題，「黃河水，一碗水，半碗泥」是對該區何種地理現象的描述﹖　(A)氣候乾燥，污泥遍地(B)多水災，地表泥濘(C)水土流失，河水含沙量大(D)落塵量大，水中含泥量高。

（　）成都平原和關中盆地各為四川省和陝西省的精華區，主要是兩大地區具有哪一項條件﹖　(A)水利設施完善(B)多闢梯田，涵養水土(C)水陸交通便利(D)冬溫較高，生長季長。

（　）大明到中國大陸旅遊，若要欣賞多元的族系文化過渡色彩，你將建議他到下列哪一省較適合﹖　(A)河北省(B)山西省(C)陝西省(D)甘肅省。

（　）古代「絲綢之路」所以能穿越範圍廣大的荒漠，與下列何者關係最密切﹖　(A)雨量較多(B)地勢低平(C)綠洲綿延(D)河運發達。

（　）河西走廊的氣候乾燥，日照充足，日夜溫差大，其因是：　(A)緯度低(B)地勢低(C)高氣壓籠罩(D)距海遠。

（　）松遼平原是東北地區農業最發達的地區，也是中國主要的穀倉。主要原因是：　(A)土壤肥沃(B)灌溉發達(C)勞力充沛(D)生長季長。

（　）三江平原由昔日的「北大荒」變成今日的「北大倉」其原因為何﹖　(A)鹽墾後土壤鹽度降低(B)發明快熟麥種(C)做好排水工程(D)定期製造人工雨。

（　）北京市的輕、重工業很發達，然著重發展輕紡及儀器、精密機械、資訊、航太等高科技的工業，這是基於什麼因素的考量﹖　(A)均衡區域發展(B)減少污染(C)能源密集度低(D)附加價值大。

（　）最安全保險公司正在評估四個地區的水旱災保費，當某地發生水旱災的機會越大，保費將越高。若依據雨量變化圖的資料加以判斷，下列那一個地區的水旱災保費應該最高﹖

(A)(B) (C) (D)

（　）中國華北的黃土高原地區，農牧經營呈現「有農有牧」的景觀，其特色為何﹖　(A)夏季以牧業為主，冬季農業發達(B)河谷盆地是牧業，高原山區是農業(C)夏季農業為主，冬季牧業發達(D)河谷盆地是農業，高原山區是牧業。

（　）河西走廊的綠洲農業，由於居民過度開墾，將造成負面影響中，以下列哪一項的情形最嚴重﹖　(A)導致地層下陷(B)土壤流失極為嚴重(C)土壤的沙化、鹽化(D)水源嚴重不足。



（　）東北森林地區的居民生活方式，以狩獵和捕魚為生，充分表現下列哪一項地理特色﹖　(A)改善環境(B)適應環境(C)克服環境(D)與環境毫無關係。

（　）中國六大地區中，哪一區具有「夏暖冬冷，平原面積廣大，農業發達，且林礦水力資源豐富」的地理特色﹖　(A)東北地區(B)華北地區(C)華南地區(D)西部地區。

二、整合題：(每題2分)

(甲)圖為河北省圖，圖中有甲、乙、丙、丁四地，請問：

（　）甲乙丙丁四地中，何者「最不利於」農業發展﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）承上題，該地不利於農業發展的主因為：　(A)地勢太高(B)雨量太少(C)氣溫太低

(D)土壤富鹽鹼質。

（　）比較甲乙丙丁四地，何者「最適合」開發成為避暑山莊﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

(乙)圖為某種地形的等高線圖，請問：

（　）這種地形最可能出現在下列哪一個地區﹖　(A)黃淮平原

(B)四川盆地(C)黃土高原(D)長白山地。

（　）承上題，此地區的成因與下列哪一種風向有關﹖　

(A)↗(B)↙(C)↘(D)↖。

（　）造成此地形的等高線圖如此曲折的原因是　(A)流水侵蝕

(B)冰河侵蝕(C)風力侵蝕(D)河流沖積。

（　）此區的人文活動深受環境限制，其中影響農耕與聚落是

否發達的主因是　(A)地勢高低(B)水源分布(C)土壤沃度(D)治安考慮。

(丙)圖為東北地形簡圖，請問：

（　）圖中的「橫線部分」代表何種地形﹖　(A)平原(B)台地(C)丘陵(D)盆地。

（　）大興安嶺、小興安嶺、長白山地依序為圖中的　(A)ＡＢＣ(B)ＢＣＡ(C)ＡＣＢ(D)ＢＡＣ。

（　）東北三寶「人參、貂皮、鹿茸」，主要分布在哪一地區﹖　(A)A (B)B (C)C。

(丁)圖為河西走廊綠洲分布圖，請問：

（　）圖中綠洲發生的地點是　(A)河口(B)山頂

(C)沖積扇(D)三角洲。

（　）綠洲的灌溉水源是來自　(A)雪水(B)雨水

(C)湖水(D)泉水。

（　）圖中河川的終點最可能是　(A)北極海

(B)太平洋(C)印度洋(D)內陸湖泊。

(戊)圖是陝西省地形剖面圖。請問：

（　）圖中哪一個地理區有「魚稻富鄉」之稱　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

（　）圖中→所指的方向是　(A)南(B)東(C)西(D)北。

（　）圖中的「乙」山，其山脈走向是　(A)東～西(B)南～北

(C)東北～西南(D)西北～東南。

（　）「空洞」景觀較可能在哪一區出現﹖　(A)甲(B)乙(C)丙(D)丁。

(己)下表是以某一地理線要素所產生的地理景觀比較表。請問：

	　　項目

地區　
	一月均溫
	年降雨量
	氣候類型
	耕地類型
	主要交通特色
	主要農作物

	北
	0℃以下
	甲
	溫帶季風
	旱田
	陸運
	小麥、棉花、雜糧

	南
	0℃以上
	＞750公釐
	乙
	水田
	水陸運
	稻米、茶葉、蠶絲


（　）由一月均溫看來此一地理線應該是　(A)長江(B)黃河(C)秦嶺－淮河(D)海河。

（　）由表中的年降雨量看來，「甲」應填入　(A)＞750公釐(B)＜750公釐(C)等於750公釐(D)隨蒙古高壓中心而改變。

（　）由一月均溫來分析，「乙」的空位應填入　(A)寒帶(B)熱帶(C)溫帶季風(D)副熱帶季風。
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【背面有題】
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圖(五)





























圖(四)






































圖(三)


























圖(二)
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